
Protokoll der 10. Sitzung des Ortsrates Neuenkirchen vom 28.11.2023 Seite 1 von 7 
 

 
P R O T O K O L L 

 
über die 10. Sitzung des Ortsrates Neuenkirchen am Dienstag, den 28.11.2023, 

Dorfgemeinschaftshaus Neuenkirchen, Ottenheider Weg 10, 49326 Melle 

 
Sitzungsnummer: ORNeu/010/2023  
Öffentliche Sitzung: 19:00 Uhr bis 21:35 Uhr  
   

 
Anwesend: 

Ortsbürgermeister 
Alfred Reehuis  

stellv. Ortsbürgermeister 
Erwin Gardlo  

Ortsratsmitglied CDU-Fraktion 
Irmgard Bekkötter  
Karl-Heinz Gerling  
Martin Mormann  
Matthias Templin  

Ortsratsmitglied SPD-Fraktion 
Roswitha Bockstette  

Ortsratsmitglied B90/DIE GRÜNEN-Fraktion 
Daniel Aumülller  
Jan Bziak  
Regina Haase  
Bernd Hüpohl  

Ortsratsmitglied FDP 
Dirk-Heinrich Paland  

Einzelwahlvorschlag 
Matthias Kollmeyer  

Gäste 
Gast/Gäste Herr Schwarz 

Frau Meineker 

ProtokollführerIn 
Iris Härting  

Zuhörer 
Presse Frau Ropers vom Meller Kreisblatt 
Zuhörer 4 Bürger 
 
 
Abwesend: 

Ortsratsmitglied CDU-Fraktion 
Elisabeth Aryus-Böckmann  

Ortsratsmitglied SPD-Fraktion 
Bernard Spieker  
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Tagesordnung: 
 

Öffentlicher Teil 

TOP  1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen 
Ladung und Beschlussfähigkeit 

 

TOP  2   Einwohnerfragestunde  
TOP  3   Feststellung der Tagesordnung  
TOP  4   Genehmigung des Protokolls vom 21.09.2023  
TOP  5   Radverkehrskonzept; hier: Beteiligung der Ortsräte 

Vorlage: 01/2023/0209 
 

TOP  6   Berichte  
TOP  6.1   Ortsbürgermeister  
TOP  6.2   Verwaltung  
TOP  6.3   Arbeitskreise  
TOP  
6.3.1   

AK Stadtentwicklung, Umwelt und Verkehr  

TOP  
6.3.2   

AK Ehrenamt und Kultur  

TOP  
6.3.3   

AK Jugend und Sport  

TOP  
6.3.4   

AK Schule, Kindergarten, Soziales und Familie  

TOP  7   Antrag auf Zuschuss für den Neuenkirchener Weihnachtsmarkt  
TOP  8   Antrag TVN 2. Sportplatz  
TOP  9   Haushaltsplan 2024 und mittelfristige Finanzplanung  
TOP  10   Antrag der Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen und SPD: 

Teilnahme Digitale Dörfer Niedersachsen 
Vorlage: 01/2023/0337 

 

TOP  11   Antrag CDU-Ortsratsfraktion Neuenkirchen: Sanierungskonzept 
für den Gehweg am Westring 
Vorlage: 01/2023/0338 

 

TOP  12   Antrag CDU-Ortsratsfraktion Neuenkirchen: Bauliche 
Entwicklung im Stadtteil Neuenkirchen-Schiplage/St. Annen 
Vorlage: 01/2023/0339 

 

TOP  13   Wünsche und Anregungen  
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Öffentlicher Teil 

TOP  1   Eröffnung der Sitzung und Feststellung der 
ordnungsgemäßen Ladung und Beschlussfähigkeit 

 

   
Der Ortsbürgermeister begrüßt die anwesenden Bürger, die Ortsratsmitglieder, Herrn 
Schwarz und Frau Meineker von der Ge-Kom, Frau Ropers vom Meller Kreisblatt und die 
Mitarbeiterin der Verwaltung. Er stellt die ordnungsgemäße Ladung und mit 13 anwesenden 
Ortsratsmitgliedern die Beschlussfähigkeit fest.  
 
 
TOP  2   Einwohnerfragestunde  
   
Es gab keine Fragen.  
 
 
TOP  3   Feststellung der Tagesordnung  
   
Der Ortsbürgermeister bittet um Genehmigung der Tagesordnung. 
 
Die Tagesordnung wird einstimmig genehmigt. 
 
 
TOP  4   Genehmigung des Protokolls vom 21.09.2023  
   
Der Ortsbürgermeister bittet um Genehmigung des Protokolls vom 21.09.2023. 
 
Das Protokoll wird einstimmig genehmigt.  
 
 
TOP  5   Radverkehrskonzept; hier: Beteiligung der Ortsräte 

Vorlage: 01/2023/0209 
 

   
Herr Schwarz erläutert, das Ziel sei ein Radwegekonzept für die gesamte Stadt Melle und 
stellt anhand einer Präsentation den zeitlichen Ablauf, die Vorgehensweise und Ergebnisse 
aus der Zustands- und Bestandsanalyse sowie den erarbeiteten Maßnahmenkatalog vor. 
Um die Bürger mit einzubeziehen, habe es öffentliche Workshops gegeben, und über ein 
Onlineportal hätten sich die Bürger beteiligen können. 
Nach Vorstellung in den Ortsräten solle das Konzept durch den Ausschuss für Planung und 
Stadtentwicklung beschlossen werden und als planerische Grundlage für die nächsten Jahre 
dienen. 
Der komplette Bericht sowie Konzept und Maßnahmenkatalog seien auf der Seite 
radwegekonzept.de mit dem Projektzugang „nkmelle“ einzusehen. 
Nach einigen Nachfragen und kurzer Diskussion stellt der Ortsbürgermeister 
zusammenfassend allgemeine positive Zustimmung fest und bedankt sich für die 
Ausführungen. 
 
 
TOP  6   Berichte  
   
TOP  6.1   Ortsbürgermeister  
   
Der Ortsbürgermeister berichtet, 
● die Vorbereitungen für die Aufstellung des Denkmals des Heimatvereins am Fredemanns 
Kamp hätten begonnen. Für die Parkplatzflächen gäbe es noch keine Einigung. 
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● auf dem Spielplatz „Poststraße“ würden die Holzpfosten der Schaukel ausgetauscht. 
● der mittlere Zaun auf dem Spielplatz „Ottenheider Weg“ sei entfernt. Man könne sich jetzt 
Gedanken über die Gestaltung des Geländes machen. Er schlage vor, im südlichen Bereich 
Hochbäume zur Beschattung zu pflanzen (hier gäbe es auch Fördergelder) und den Bau 
einer Matschanlage. Dieses gäbe er zur Diskussion in den AK „Jugend und Sport“. 
● im Budget ständen noch 7.000€ zur Verfügung. 
● seitens der Stadt gäbe es die Anfrage, ob Neuenkirchen sich auf dem Geranienmarkt im 
nächsten Jahr präsentieren wolle. Dies Thema gibt er an den AK „Ehrenamt und Kultur“ 
weiter. 
● die Jahreshauptversammlung der Werbegemeinschaft Neuenkirchen habe stattgefunden 
und die Vorbereitungen für den Weihnachtsmarkt hätten begonnen. 
● der Verein Lesen-Schreiben-Rechnen hätte ein Dankesschreiben für die Unterstützung 
seitens des Ortsrates geschickt. 
● es habe sich herausgestellt, dass für die Umsetzung des Denkmals in Schiplage/St. Annen 
die Denkmalbehörde in Melle zuständig sei. 
● eine Untersuchung habe ergeben, dass der Bau einer Photovoltaikanlage auf dem 
Pumpwerk der ehemaligen Kläranlage in Schiplage nicht möglich sei. 
● von der Straßenmeisterei aus Bad Iburg habe er die Information erhalten, dass eine 
Steuerung (Nachtabschaltung) der Ampelanlage in Neuenkirchen nicht möglich sei, da diese 
veraltet sei. Die Anlage werde komplett ausgetauscht. 
● da viele Freibäder einen hohen Sanierungsbedarf hätten, werde die Stadt Melle einen 
neuen Arbeitskreis „Freibäder“ bilden. 
● zu den Beschlüssen der letzten Ortsratssitzung habe er noch keine Rückmeldungen aus 
Melle erhalten. 
 
 
TOP  6.2   Verwaltung  
   
Der Bericht der Verwaltung entfällt, da Frau Kelle nicht anwesend ist.  
 
 
TOP  6.3   Arbeitskreise  
   
TOP  
6.3.1   

AK Stadtentwicklung, Umwelt und Verkehr  

   
Herr Gerling berichtet, 
● der AK habe eine Straßenbereisung durchgeführt. Das Protokoll hierzu läge allen vor. 
● auf seine Anfrage nach Vorschlägen für Ladestationen habe er nur zwei Rückmeldungen 
erhalten. Er schlage deshalb vor, dieses Thema in der nächsten AK Sitzung ausführlich zu 
diskutieren. Darüber hinaus wäre es hilfreich, bei der Stadt Melle anzufragen, ob die Stadt 
dieses Thema übergreifend für alle Stadtteile angehe und ob es diesbezüglich schon Pläne 
gäbe.  
 
 
TOP  
6.3.2   

AK Ehrenamt und Kultur  

   
Frau Bekkötter berichtet, der AK habe sich nicht getroffen.  
 
 
TOP  
6.3.3   

AK Jugend und Sport  

   
Herr Aumüller berichtet, 



Protokoll der 10. Sitzung des Ortsrates Neuenkirchen vom 28.11.2023 Seite 5 von 7 
 

● es habe zwei Treffen zum Thema Nutzung und Ausstattung von Spielplätzen gegeben. 
● außerdem habe man verschieden Spielplätze (auch außerhalb) besichtigt.  
● Konsens sei, dass ein „Highlight Spielplatz“ geschaffen werden solle. Zu diesem Zweck 
hätten sie eine Kleingruppe gebildet, die sich intensiv mit Standort, Konzepten und 
Gestaltung befassen würde. 
● auf dem Spielplatz „Rahder Buckrich“ sollen ergänzende Spielgeräte aufgestellt werden. 
Sie hätten eine Liste an Komponenten erstellt, die kombiniert und ergänzt werden könnten 
und eine Art „Abenteuerpfad“ ergäben. Die Stadt habe die Anschaffung von zwei 
Komponenten signalisiert und der Ortsrat könne aus seinen Mitteln eine weitere finanzieren. 
● der AK schlage vor, auf dem Spielplatz „Krögers Mühle“ vom Hügel aus eine Rutsche zu 
installieren. 
Der Ortsbürgermeister ergänzt, die Stadt habe für die Rutsche ihre Zustimmung gegeben. 
 
Der Ortsrat fasst einstimmig den Beschluss:  
 
Der Ortsrat Neuenkirchen befürwortet die Aufstellung von 3-4 Spielgeräten als 
„Abenteuerpfad“ auf dem Spielplatz Rahder Buckrich und bittet die Verwaltung, in 
Abstimmung mit dem Arbeitskreis und der Stadt Melle, die Geräte dieses Jahr anzuschaffen. 
Wir bitten auch zu prüfen, ob eine Rutsche an dem Hügel auf dem Spielplatz Krögers Mühle 
aufgestellt werden kann. 
 
 
TOP  
6.3.4   

AK Schule, Kindergarten, Soziales und Familie  

   
Frau Haase berichtet, der AK habe sich nicht getroffen.  
Vor dem Hintergrund, dass in Melle ein neuer Arbeitskreis „Freibäder“ gebildet werde, habe 
sie mit der FBI ein Treffen für den 15.01.24 zum Thema „Freibad“ vereinbart, um sich zur 
Vorbereitung auf die Sitzung des AK in Melle zu diesem Thema auszutauschen.   
 
 
TOP  7   Antrag auf Zuschuss für den Neuenkirchener 

Weihnachtsmarkt 
 

   
Der Ortsbürgermeister teilt mit, die Werbegemeinschaft Neuenkirchen bäte um finanzielle 
Unterstützung von 850€ für die Ausrichtung des Weihnachtsmarktes. 
 
Der Ortsrat fasst einstimmig den Beschluss:  
 
Der Ortsrat Neuenkirchen unterstützt den Neuenkirchener Weihnachtsmarkt mit einem 
Zuschuss von 850 € 
 
 
TOP  8   Antrag TVN 2. Sportplatz  
   
Der Ortsbürgermeister betont, dass Neuenkirchen der einzige Stadtteil ohne zweiten 
Sportplatz sei. Dies führe zu erheblichen Einschränkungen der Trainingsmöglichkeiten zumal 
bei schlechten Wetterverhältnissen der jetzige Sportplatz oftmals gesperrt werden müsse. 
Der Ortsrat habe bei der Stadt wiederholt einen zweiten Trainingsplatz beantragt. 
  
Der Ortsrat fasst einstimmig den Beschluss:    
 
Der Ortsrat wiederholt seinen Antrag vom 18.06.2020 und fordert einen zweiten 
Rasensportplatz mit Flutlicht und Beregnungsanlage. 
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TOP  9   Haushaltsplan 2024 und mittelfristige Finanzplanung  
   
Der Ortsbürgermeister hebt hervor, dass im Haushaltsplan höhere Investitionen für 
Neuenkirchen geplant seien, wobei die größten Investitionen für die Sanierung der 
Grundschule und des Montessori Kindergartens vorgesehen seien. Des Weiteren seien 
Investitionen beabsichtigt für: die Kläranlage Neuenkirchen inklusive PV Anlage, die 
Erneuerung des Pumpwerkes der alten Kläranlage Schiplage, die Genehmigungsplanung 
der Einmündung in Schiplage/St. Annen und das Feuerwehrhaus in Neuenkirchen.  
 
 
TOP  10   Antrag der Fraktion Bündnis 90 / Die Grünen und SPD: 

Teilnahme Digitale Dörfer Niedersachsen 
Vorlage: 01/2023/0337 

 

   
Frau Haase stellt den Antrag vor. Die vorgeschlagenen Apps seien vom Fraunhofer Institut 
entwickelt worden, insbesondere um der ländlichen Bevölkerung mehr Kontakt- und 
Informationsmöglichkeiten zu bieten. Vorteil wäre, dass sie ortsteilübergreifend seien, 
unterschiedliche Nutzung zuließen, unabhängig von anderen Anbietern z.B. WhatsApp seien 
und nicht auf finanziellen Gewinn aus wären.  
Der Ortsbürgermeister ergänzt, dass die Apps für 2024 kostenfrei seien. Danach würde ein 
Kostenaufwand von ca. 90€ für insgesamt alle Ortsteile entstehen. 
Das Fraunhofer Institut filtere vorab alle strafrechtlich relevanten Beiträge raus. Die Frage 
der Administration für den Ortsteil müsse noch geklärt werden, da gäbe es verschiedene 
Möglichkeiten. Vor dem Hintergrund, dass Neuenkirchen keine eigene Website mehr hätte, 
ergäben sich damit auch Chancen für die Vereine. 
 
Der Ortsrat fasst mit einer Enthaltung einstimmig den Beschluss:   
 
Neuenkirchen nimmt am vom Land Niedersachsen geförderten Projekt „Digitale Dörfer 
Niedersachsen“ mit den Smart-Phone-Apps „Dorffunk“ und „LandNews“ teil. 
Die Verwaltung wird mit den für eine zeitnahe Umsetzung notwendigen Maßnahmen 
beauftragt. 
 
 
TOP  11   Antrag CDU-Ortsratsfraktion Neuenkirchen: 

Sanierungskonzept für den Gehweg am Westring 
Vorlage: 01/2023/0338 

 

   
Herr Templin erläutert den Antrag. 
Die anschließenden Beiträge machen deutlich, dass eine Sanierung als dringend notwendig 
erachtet werde, gleichzeitig aber auch aufgrund der Besitzverhältnisse des Gehweges sich 
Fragen und Probleme ergeben. 
  
Der Ortsrat fasst mit einer Enthaltung und einer Gegenstimme mehrheitlich den Beschluss: 
 
Der Ortsrat Melle-Neuenkirchen spricht sich dafür aus, ein Sanierungskonzept für den 
Gehweg der Straße „Westring“ auf der Westseite zu forcieren und die Stadt Melle wird in 
diesem Zusammenhang gebeten, dieses zum nächstmöglichen Zeitpunkt zu erstellen und 
dem Ortsrat zur Beschlussfassung vorzulegen. 
 
 
TOP  12   Antrag CDU-Ortsratsfraktion Neuenkirchen: Bauliche 

Entwicklung im Stadtteil Neuenkirchen-Schiplage/St. Annen 
Vorlage: 01/2023/0339 
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Herr Templin stellt den Antrag der CDU zur baulichen Entwicklung in Schiplage/St. Annen 
vor.  
Beschlussvorschlag: Der Ortsrat Neuenkirchen ersucht die Bauverwaltung der Stadt Melle 
die Baupläne auf Machbarkeit zu prüfen und diese evtl. anzupassen. Mit den Eigentümern 
der Flächen sind Gespräche über eine mögliche Veräußerung zu führen. 
 
Der Ortsrat lehnt mit 6 Nein-Stimmen und 2 Enthaltungen den Antrag ab. 
 
TOP  13   Wünsche und Anregungen  
   
keine 
 
Der Ortsbürgermeister schließt die öffentliche Sitzung um 21.35 Uhr.  
 
 
 
 
 
 
 
 
gez. 
 

 gez. 

Vorsitzende/r  Protokollführer/in 
(Datum, Unterschrift)  (Datum, Unterschrift) 
 
 


	FLD_sitext
	FLD_SIDAT
	Anwesenheit
	Name
	Entschuldigt
	Beschluß
	Zu

